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NAGYVÁRAD, április 1.

Az uj kvóta-bizottság.
Most, mikor az uj kvóta-bizottság meg 

. i ^ul szükséges rövid vissza pillantást 
tni a múltba, illetőleg a régi kvóta- 

hizottság elismerést érdemlő munkájára, 
mely mint meggondolt, igazán méltányos 
és hazafias átirat jutott az osztrák kvóta­
bizottság elé. E nuncziumra, renunczium- 
mal válaszolt a szomszéd állam bizott­
sága mire a mi bizottságunk kategoricze 
fenntartotta helyes és meggondolva hozott 
álláspontját.

Közbe jött az uj választás, nálunk is 
a szomszédban is. A bizottságokat újra 
kellett szervezni. A magyar kvóta-bizott­
ságba ma választott a képviselőház az 
1867-iki törvény szerint 10 tagot. Ezek, 
a megejtett választás szerint ugyanazok 
maradtak, csak Wekerle helyett választot­
ták be Pulszky Ágostot; az osztrákok is 
valószínűleg kevés változtatást tesznek a 
tisztán.

Régi ügyel fognak tehát—ugyanazon 
személyek újra tárgyalni. — melynek 
megoldásához alkuvás által nagyon nehe­
zen. szilárd elvi fentartással könnyebben 
jutunk el.

Az ügy könnyebb megérthetése czél- 
jábót közöljük a két átirat végpontjait.

Az osztrákoké meglehetős leczkéztető 
hangon van tartva s követelőzéssel vé­
gezve :

»A vámjövedék tiszta jövedelme közösnek 
nyilvánillatik.«

A közös ügyek e mellett még fedezetle­
nül maradt költségeinek viseléséhez a hozzá­
járulási arány Ausztria és tartományai ré­

széről 58%, a magyar korona országai részé­
ről 42%-ban állapittatik meg.«

»Ezen határozatok 10 évi tartamra érvé­
nyesek t. i. 1898. évi jan. 1-től 1907. de- 
czember 31-ig.

Bécs, 1896. márcz. 25.
A magyar kvóta bizottság higgadtan felel, 

részletez az aprólékosságig s Így válaszol 
végeredményben:

»Mindaddig, mig a monarkia két állama 
közt a vámterület közössége fennáll, a vám­
jövedék tiszta jövedelme közösnek nyilvánit- 
tatik és az egyetértőig megállapítandó vám­
kérdési átalányok levoná a után a közösügyi 
kiadások fedezésére fordítandó.«

»A még fennmaradó közösügyi költségek­
hez a preczipuum beleszámításával együtt 
31'4%-kal járul a magyar korona, a biro­
dalmi tanácsban képviselt tartományok és 
királyságok pedig 68'6%-kal.

»Ezen kiegyezés 1898. jan. 1-től 1907. 
decz. 31-ig érvényes.«

Az összehasonlításból rögtön kitűnik 
az ellentmondás és az óriási teher, mely 
11% évi emelés által reánk háramolnék. 
De méltánytalan is teljesen Ausztria kö­
vetelése, bármely jövedelmünket hason­
lítsuk össze az övével

Ha a specziális adóktól eltekintünk, 
igy alakulnak az adó jövedelmi viszo­
nyok; Magyarországon 10 évi átlag 
1.891.382.969 frt. ebből levonva az egy­
oldalúkig létesített adókat 365.096.065 
Irtot, marad 10 évi átlagban 1.526.904 
frt, vagyis egy évre 169.587.434 írt. 
Ausztriában ez egyenes és közvetett 
adók eredménye 3483.687.163 frt, levonva 
az egyoldalulag létesített adókat, de hozzá 
adva az országos adópótlékot, szelvény 

és nyeremény adót, lesz 3.910.411.876 
frt, vagyis évi átlag 434.490.208 frt, ez 
százalékban kifejezve igy aránylik: Ma­
gyarországra nézve 28 073%, Ausztriára 
nézve 71'927%. Ugyanez az arány, ha a 
föld-, házbér-, kereset-, jövedelmi-, bank-, 
tőke-kamat és szelvény-jövedékeket hason­
lítjuk össze. Magyarország 30'78. Ausz­
tria 69'22-vel szerepel. A fogyasztási adók­
nál az arány nálunk 28'65, Ausztriánál 
71'017o. Ugyan igy van bányászat-, ipar-, 
gyár-, pénzintézetek tőkéjénél. Az állam­
papírok elhelyezésével pláne 13:87-hez s 
a 13-sok persze mi vagyunk.

E per tangentem felhozott adatokat, 
derék kvóta-bizottságunk átiratából közöl­
jük, mely adatok minden frázisnál job­
ban bizonyítják, hogy a mi kvótánk fel 
nem emelhető méltányossági szempontból.

Ezen alapra kell állani az uj bizott­
ságnak, mert az arányok 9 hónap alatt 
nem változtak. Hangoztatni kell a réár 
bizottság szavait, «ha egyik állam a má­
sikkal szemben támasztott követeléseiben 
az igazság és méttányosság halárain túl 
akar menni ez elidegenülést éz a szilárd 
kapcsok me glazulását okozhatja.»

Továbbá* »Magyarország megtartja a 
pragmatika sznkczió és a kiegyezési tör 
vényből folyó kötelességeit, de az orszál- 
képességét meghaladó áldozatokat elva 
lalni tiltja nemcsak önmaga, hanem a 
monarchia iránti kötelessége is, mert a 
monarchiának csakis egy magában erős 
Magyarország szolgálhat biztos alapul.«

Nem hihetjük, hogy az uj bizottság 
máskép gondolkozzék.Nem hihetjük,hogy 
meghazudtolja önmagát. Nem hihetjük, 
hogy e nyílt jogtalanság daczára meghu-

d é s f é 1 é k Asszonyunk S z ü z M á- 
riáról egyszéltében az egyházi 

I rendekkel. E gyönyörű sorozatban párhu- 
I zamot von a Boldogasszony hivatása, élete s a 

pap magasztos rendeltetése között, mindkettő­
jüknek belső viszonyát világítva meg Isten 
fiához s ehhezképest egyszersmind téphetetlen 
szálakkal fűzve a pap szivét Nagyasszonyunk 
szent személyéhez. Mennyi szellem, kenetesség, 
tanulság, buzdítás, vigasztalás e gyönyörű so­
rokban! Bizonyára nemcsak kispapoknak és 
uj miséseknek, minden papnak szól e köny- 

' vecske édesen, vigasztalóan, biztatolag, 
i úgy ahogy csak az illusztris szerző tud szólani 
í _  félszázad tanúja rá s bizony nemcsak
I nyomtatott könyvekben, hanem egy Istenért, 
| házáért töltött életpéldájával — hogy csak a 
I »Lelki kincstár« szerzője tud szólani keresz- 
I tény szívhez. Mit mondjak a mű nyelvéhez? 
I Az én nyomorúságom dicsérje őt. a kit a leg- 
| illetékesebb forum, a I’hilologiai Társaság asz- 
I ketikus (!) müveiben tanúsított »magyarságért« 
I diszlagnak választott’? Hallottuk mi, becsületes 
i jóindulatú kálvinista embertől, hogy nagy gyö- 
! nyörüsége telik benne, olvasni a minden izében 
I kalholikus Nogáll müveit. Azért mintegy k) >s 

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Szentek tudománya, 
kispapoknak és miséspapokuak.

— I>r. Soi/áll János lelsz, püspök, kanonok. Nagyvárad 
1897. II. és 358. lap. Szent László nyomda. — 

Negyvenhat esztendeje immár, hogy a tu­
dós szerző, a magyar aszketikus irodalom egyik 
oszlopa, az aranykönyvnek első kiadását közre­
bocsátotta »kalauzul az egyházi rend növendé­
keinek és paptársainak einlényül.« Az uj kiadás 
annyi változáson ment keresztül, hogy senki 
sem elégedhetik meg többé az 1851-ikivel. Az 
illusztris szerző nemcsak forma tekintetében, 
dolgozta át kedves müvét — 46 év alatt 
minő változáson ment ál, irodalmunk akkor­
áit oly hamis irányba tévedt nyelve! — 
hanem tartalmilag is. Elhagyva az első kiadás­
nak az év bizonyos szakaira szóló elmélkedé­
seit, a papokra szorosabban tartozó részét 
bővítette ki, mindenek fölött pedig egy remek­
nél remekebb elmélkedés-füzérrel egészítette ki, 
otely tartalom tekintetében is merőben uj ma- 
Byar aszketikus irodalmunkban: E 1 m é l k e-

törüljük azt a paszust a könyv cziméből: kis­
papoknak és miséspapoknak. Ha az ő hivatá­
sukat tárgyalja is közvetlenül, a szentek tudo­
mánya szól minden eszmélő katholikus ember­
nek; az újszövetség örök papsága nem a »pa- 

1 pok dolga«, az a kath. kereszténység közös 
szentügye. Illenék, hogy világi katholikusok ma­
gasabb, tisztultabb fogalmakat tápláljanak saját 
hitük, saját egyházuk intézményeiről. Ez a 
könyv lesz róla, akárki veszi is kezebe. lisz- 

j telette!, szeretettel üdvözöljük az aranymisés 
í szerzőt, akinek Isten kegyelme adott eiőt, hogy 
, egy negyvenhat esztendővel ezelőtt irt müvét 
i igy alakítsa at.

A mű ára (közvetlen megrendeléssel főt. 
, Dr. V u c s k i c s Gyulánál vagy a »Pi s z á n- 
! t u 1« szerkesztőségénél) kötve 1 írt 50 kr.; 
j könyvárusi utón (Ungár Jenőnél) 2 frt. Nem 

mulaszthatjuk el, hogy a közelgő Mária-hava 
alkalmából újra meg újra ajánljuk a szerző 
más két remekét: az »Urangyalát« és a 
»L i 1 i o m s z á laka t.« Ugyanazon utón sze­
rezhetni meg ezeket is 1 frt illetve 1 forint
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nyászkodjék a rozoga Ausztria előtt s 
Magyarországot adófizetőjévé tegye az osz­
tráknak.

Ez több volna mint engedékenység: 
Ítéljék meg olvasóink maguk.

Pedig úgy látszik, a kormány erre az 
útra fog lépni. Nemcsak a kormány iránt 
nagy bizalommal viselkedő Csáky Albin 
gróf, hanem két nappal ezelőtt maga BánfTy 
miniszterelnök mondotta, hogy a kiegye­
zésnél ki kell elégiteni Ausztria jogos igé­
nyeit. Ez a kötelessége a magyar minisz­
terelnöknek: Ausztria érdekeit védeni ?

Abban, hogy a magyar képviselőház 
a régi bizottság tagjait választotta meg 
most is, jó jelt látunk a meginduló alku­
dozások kimenetelére. De egyúttal annál 
kiváncsiabban nézünk működése elé.

P-y

Az összeférhetetlenségi bizottság 
ülése

— Saját tudósítónktól. —
A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága 

ma d. e. 9 órakor egybegyült, hogy az isme­
retes négy képviselő ügyében hozott határozat 
indokolását megszövegezze. Fél 1-ig tanácskoz­
tak. de az indokolásról nyilvánosságra semmit 
se bocsátottak. Ezalatt Szilágyi Dezső, az ülés i 
után magához kérette az ellenzéki vezéreket, i 
hogy megbeszélje velük a holnapi felszólalások 
terjedelmét és módját, nehogy a felszólalások ösz- 
szeütközésbe jöjjenek a házszabályokkal. Meg is 
állapodott velük. Az ellenzék valószínűleg névsze- í 
rinti szavazást fog kérni, de ezt az elnök nem fogja ; 
elfogadni. Mert a házszabályok szerint szavazni 
nem lehet, csakis tudomásul venni a bizottság ' 
jelentését.

A rutheiiek és a gazdaszövetség.
A felvidéki lakosság nyomorúsága már 

most élénk visszhangra talált az országban. Az 
onnan érkezett tudósítások olyan képét nyújt­
ják a pauperizmusnak. minőt Magyarországon 
senki sem vélt feltalálhatni. A nyomorúság 
azonban nemcsak a ruthének közölt van meg, 
hanem az egész felvidéket pusztítja. A kiván­
dorlás egyre fokozottabb mértékben ritkítja a 
falukat és Sárosmegyében a Dél-Amerikába 
való kiözönlés következtében a munkáskéz a 
végletekig megcsappant. A megye három járá­
sában már megtörtént a sorozás és kitűnt, 
hogy a hadkötelesek 60 százaléka távol van. 
— A hadkötelesek egyébiránt kintről rendesen ! 
mint naturalizált amerikai polgárok térnek 
vissza s jgy a katonaszolgálatot teljesen kike­
rülik. Nevezetes és jellemző átalakulás az, 
hogy eddig a felvidéki munkás hagyta ott szü­
lőföldjét, most pedig főleg a telkes'gazdák ván­
dorolnak ki. léves azonban azt hinni, hogy 
egyedül a gazdasági nyomorúság az, a mi a 
felvidéki parasztságot kiűzi az országból, mert I 
hiszen Amerikába is dolgozni mennek s ott 
sem könnyű a megélhetés. De a közigazgatás 
zakiatasa is egyik főoka a kivándorlásnak. A 
visszatért amerikai munkás azzal csábítja ki a 
felvidékieket, hogy ott is dolgozni kell, de ott 
nem zaklatják a munkást mindenféle szekatú­
rákkal és terhekkel, mint itthon. Itt majd a 
községi munka, az úti munka, majd az erdő­
felügyelő, az utkaparó, az orvos és az állotor- 
vos, a szolga bíró stb. zaklatják s büntetik, hol­
ott odakint a munkája után nyugalma van. 
Igen helyes volna ha a felvidék felsegitésére 
irányuló akczió a gazdasági szempontokon kí­
vül a közigazgatási szempontokat is beható 
megfigyelés tárgyává tennné. Egyébiránt a 
gazdaszövetség is kiterjeszti figyelmét a felvi­
déki pauperizmusra s legközelebb György Endre, 
Forster Géza, Bernáth István és Ernődy József­
ből álló bizottság megy a felvidékre a nyomo­
rúságos gazdasági állapotok és azok okainak 
tanulmányozása végett.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőiül/ ülése.
Budapest, ápr. 1.

Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Eszterházy Kálmán, 

gr., Rakovszky István.
A kormány részéről jelen vannak: BánfTy, 

Dániel. Lukács, Josipovich. Darányi.
Napirend előtt elnök bejelenti Debreczen 

városának a képviselőházhoz intézett kérvényét 
egy görög kath. magyar püspökség felállítása 
iránt.

Újabb bejelentés.
Kálmán Károly: Gr. Tisza István azon 

felhívása folytán, mely szerint, ha valamely 
képviselő összeférhetlenségi esetéről tudomást 
szerez, azt nyíltan jelentse be az illetékes fó­
rumnak, ezennel bejelenti Rosenberg Gyula 
összeférhetlenségi esetét, az Adria tengerhajó­
zási társulatnál.

Elnök: Tudomásul vétetetik és megvizsgá­
lás végett kiadatik az összeférhetlenségi bizott­
ságnak.

Ezután a képviselőház megválasztotta a 
kvóta bizottság tagjait.

Megválasztattak: Apponyi Albert, Fáik 
Miksa, Hegedűs Sándor. Horánszky Nándor, 
Josipovich Géza, Láng Lajos, Matlekovich Sán­
dor, Pulszky Ágost. Széli Kálmán, Tisza 
Kálmán.

Ezután a képviselőház gróf Thoroczkay 
Miklós előadása alapján tudomásul vette a köz­
lekedésügyi bizottság jelentéseit s illetőleg el­
fogadta a szolnok-kiskun-félegyházai helyi ér­
dekű vasút, a nagybecskerek-zsombolyai kes- 
kenyvágányu helyi érdekű vasút, a kisküküllő- 
völgyi helyi érdekű vasút, a tiszalök-tüdszent- 
mihályi helyiérdekű vasútvonal, a magyar 
északnyugati helyi érdekű vasút engedélyezésé­
ről szóló javaslatokat.

Mayer Károly előadó jelentése alapján 
pedig tudomásul vették az állami számvevőszék 
jelentését az 1896-ik év IV-ik negyedében elő­
fordult tulkiadásokra vonatkozólag.

Elnök megállapítja a holnapi napirendet 
és az ülést bezárja.

* ♦♦
Az ülés végén érdekes inczidens történt. 

Várossy Gyula sietve jött a terembe és fölfu- 
tolt az elnöki dobogóra.

Kegyelmes uram! — szólott fuladozva, 
-— egy bejelentésem volna még.

Szilágyi éppen akkor mondta ki: Az ülést 
bezárom.

- Késő! — mondá Szilágyi mosolyogva 
s ott hagyta az elnöki emelvényt.

Várossy ekkor az újságírók karzatához 
ment s elmondta, hogy Tolnay. Benke, Sámuel 
es Neumannra nézve újabb Összeférhetlenségi 
esetet akart bejelenteni.

A Budapesti Takarékpénztár és zálogköl­
csön intézet ugyanis a kézi zálogjog kizáróla­
gos birtokosa is. melynél pedig a kamatláb 
megállapítása a kormány joga s e czélra min­
dig kormány biztosi is küld ki a pénzügyminisz­
ter. Tehát szerződéses viszonyban vannak az 
állammal.

Az elkésett bejelentést Várossy holnap 
fogja beterjeszteni.

Teljes búcsú a székesegyházi uj főoltár 
fölszenteltetése alkalmából.

XIII. Leo pápa () Szentsége a székesegy­
házi uj főoltár fölszentelési ünnepét múlt hó 
22-én kelt brevéjével kiválóan magasztossá s a 
hívek lelki üdvére roppant áldásossá tette, teljes 
és részleges búcsút engedélyezvén ezen alka­
lomból.

A búcsút engedélyező apostoli irat hű for­
dításban következő:

XIII. Leo pápa. Az összes keresztény 
híveknek, kik a jelen levelet látni fogják, 
üdvöt és apostoli áldást.

Az egyház mennyei kincsei által a 
hívek vallásosságának s a lelkek üdvének 

előmozdítására istenes szereletböl töreked­
vén, mindazon igazán töredelmes mind­
két nemű keresztény hiveknek, kik meg- 
gyóntak és megáldoztak, és a nagy, 
váradi székesegyházat az ottani uj fő- 
oltár fölszenteltetése napján, vagy az 
közvetetlenül követő két vasárnap közöl 
bármely hivő szabad tetszése szerint 
választható egyik vasárnapon ájtatosan 
meglátogatják és ott a keresztény feje­
delmek egyességeért, a bűnösök megté­
réséért és az anyaszentegyház föl ma­
gasztalt atásaért ájtatosan imádkoznak 
az Urban irgalmasan minden bűneik tel­
jes bocsánatával teljes búcsút engedélye­
zünk.

Mindazoknak a híveknek pedig, kik 
legalább töredelmes szívvel látogatják 
meg a fent említett három nap vala­
melyikén a mondott templomot és ott a 
fentebb jelzett czélra imádkoznak, három­
száz napi búcsút engedélyezünk, az egy­
ház szokott módja szerint a rajok rótt, 
vagy őket bármi czimen terhelő elégtéte­
lekből. És megengedjük, hogy mindezen 
búcsúk könyörgő fölajánlás utján a 
megszentelő malaszt birtokában elhunyt 
keresztény hívekre és javára alkalmaz­
hatók legyenek. Ezen rendelkezésünk 
azonban csak a folyó évre érvényes.

Kelt Rómában, Sz. Péternél a halász 
gyűrű pecsétje alatt MDCCCXCVH. évi 
mártius XXII. napján, pápaságunk hu­
szadik évében.

(P. 11.) Machi bibornok úr
helyett

Marini Miklós
helyettes.

Ezen b^csú-engedély szerint tehát a búcsúk 
napjai: ápril 9. (Hétfájdalmú Boldogasszony 
ünnepe, mint az oltár-szentelés napja), ápril 
11. (Eirágvasárnap) és ápril 18.(Husvét első 
napja.)

A színház építése a Bemer-teren.
A Bazár-szoros kibővítésével. -

Megemlékeztünk S z t a r i 1 Ferencz nagy­
váradi jónevü építész legújabb tervéről, a mely- 
lyel megoldaná a színháznak, a Bémer-íérre 
építését és a Bazár-szoros kiszélesítését, anél­
kül, hogy a várost valamely megterheltetés 
érné. Ezen újabb tervet azért készítette Szta- 
rill, mert minderősebben terjed a vélemény, 
hogy a színház építést a Bazár-szoros kibőví­
tésével kell keresztül vinni.

A Bazár-szoros helyén egy 17—19 méter 
széles utcza lenne, a melyen minden nehézség 
nélkül kiépíthető lenne a személyszállító köz­
úti vasút.

S z t a r i 1 1 Ferencz az indítványt és a 
tervezetet kinyomatta, de még nem nyújtotta 
be, hanem minden törvényhatósági tagnak meg- 
küldötle.

Az indítványból a bevezetés elhagyásával 
közöljük az érdemi részt a következőkben:

Mayr Sándor-, Weiszlovits Adolf-, Hillinger 
Lipót- és Tóth Ferencz-féle házak mind meg- 
vásárolandók és lebontandók.

Az igy nyert területre, a Fő-utcza hosz- 
szában, két, önálló, földszintes bazár-épület épí­
ttetnék, minden szárny nélkül, hogy az üzletek 
czélszerü elhelyezése csorbát ne szenvedjen és 
annak minden üzlete jól legyen értékesítheti1 
Az egyik bazár-csoport hossza 47 46 in., a má­
siknak 3414 m. lenne; a teljes szélessége mind­
két épületnek 16 méter. Ezen két csoport ba­
zárban összesen 24 bolt helyiség létesülne;
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1 „ helyiség alatt vasgerendák közzé bolto- 
"‘‘Äalmas raktár helyiséggel. Egy-egy helyi- 
Z?U mélysége 7-50 m., szélessége 6 50 na. s igy 
?^nni területtel bírna; belvilágának ma-

'ea 5'00 m. A közép falat oszlopzatok ké- 
gaSSék s abban lennének a kémények elhe- 
l'eXve ’ IgY tetszés szerinti nagyságú helyiségek 
Lpsithetők mert a válasz-falak bármely nyil- 
Xzben alkalmazhatók; ha pedig úgy kiván- 

tnék hogy az üzlethelyiség mind két utczára 
'•ló ég kirakatatl bírjon, ez is mioden nehéz­
ség nélkül teljesíthető. J

A tetőzet csinos kupola-szeru kiképzéssel 
. érczlemezzel fedve terveztetett. Általában a 
bazárok stylszerü és állandó jellegű épületek 
lenIléFzen bazár épületek úgy nyernének elhe- 
Ivezésk hogy a Fő-utcza bazár-szoros szakasza 

J északi végénél, a jelenlegi 10 méter széles­
ség helyett 17 méter szélességet nyerne, a Bé- 
mer-térre torkoló déli vége pedig 9 méterről 
19 méterre szélesittetnék ki. (A Fő-utcza je­
lenlegi szélessége: az Oláry-féle két emeletes 
épületnél 13’00 m., az Orsolya-zárda lelkészi 
laknál pedig 13.70 m. szélességgel bir.)

Ezen bazár-épületektől nyugotra lenne el­
helyezendő az állandó színház, oly formán, 
mint az előzőleg benyújtott tervezetben van, 
vagyis homlokzata a Bérner-térre nézne. A ba­
zárok és a színház között 14.00 m. széles ut 
vezetne ál Apácza-utczára.

A színház nyugoti oldalánál ismét egy uj 
a Bémer-tér felől 16.00 m. Apácza-utcza felől 
pedig 14.00 méter szélességgel biró utcza ha­
ladna át Apácza-utczára, minek folytán három 
párhuzamos utcza állana elő. Ezen utóbbi 
utcza nyugoti oldal vonala a Knapp féle ház 
Bémer-téri vonalának meghosszabbítását ké­
pezné s igy ezen vonaltól a Szabó Béla és 
Középessy-féle telek határáig terjedő nyert te­
rületen 4 uj, önállóan is beépíthető telek ala­
kíttatott, mely telkek a Középessy-féle telekből 
meg is toldhatók; miért is úgy a Középessy- 
féle. mint a tervezett uj telkek jól értékesíthe­
tők lesznek. A színház északi végénél 13.00 m. 
széles kereszt utcza van tervezve, mely a két 
bazár közt a Fő-utczára is gyalog közlekedési 
folytatást nyerne; ezen utcza és Apácza-utcza 
közt pedig egy, mind a négy oldalával szabad 
hondokzattal aíló. négyzetes uj telek képeztetett. 
Ezen uj telkek első sorban azon háztulajdono­
sok által lennének megvásárolhatók, kiknek 
házuk e terv kivitele czéljára elbontatnának, 
mivel nekik ehez, valamint az építéshez a 
szükséges pénzük meg lenne s igy ismét ház­
hoz jutnának.

Ezen tervezet reális költségvetése a mai 
viszonyok szerint, hogy minden tulajdonos mél­
tányos kielégítést nyerjen — következőleg lenne 
linánczirozandó :

ké-

1. Kiadások:
1. Mayr Sándornak, a fő-utczai

emeletes házáért és az ehhez 
tartozó belső telekért, mely 
a Sáfrád-ház mögött fekszik, 
fizetendő összesen . . . .

2. Szintén Mayr Sándornak az
apácza-u t c z a i földszintes 
egész háza és telkéért fize­
tendő összesen ....................

3. M eiszlovits Adolfnak a fő-utczai
egész házáért és telkéért 
fizetendő.............................

4- Hillinger Lipótnak a fő- és 
apácza-utcza szegletén levő 
emeletes háza és telkéért 
fizetendő.......................

Tóth Ferencznek az apácza- 
utczai házáért és »Rózsa- 
bokor«-érl. összes telkeivel 
együtt, fizedendő összesen 

• A tervezett két bazár-épület 
teljes felépítése, — amint az 
előbb körűliratott, a pincze 
alak egészen, a földszintiek 

pedig lehetőleg ócska téglából 
készítve, mely a lebontandó 
épületekből vállalkozónak ren­
delkezésére bocsáttatnék — 
szóval annak teljes felépítése 
létesíthető . .

Összes kiadás:

120,000f frt

25,000 frt

80,000 frt

75,000 frt

75,000 frt

45,000 frt
420,000 frt

TISZÁNTÚL (75. sz.)

(A bazároknak 45,000 frtért való 
felépítésére én vállalkozom.)

77. Bevételek.
a) telkekért:

1. Az I-ső számú 1056 □ mtr
területű, 4 homlokzattal biró 
telek ára, mely a színház 
mögött fekszik...................

2. A Il-ik számú 602 □ mtr te­
rületű sarok telek ára, mely 
a posta-utczára és színházra, 
illetve a Bérner-térre néz .

3. A III-ik számú 495 □ mtr
területű telek ára, mely az 
uj utcza vonalában fekszik

4. A IV-ik számú, 441 □ mtr
területű telek ára, mely szin­
tén az nj utcza vonalába és 
a színház mögötti uj utczá- 
val szemben fekszik s igy a 
fő-utczára is néz . . . .

5. Az V-ik számú, 379 □ mtr
területű apácza-utczai sarok 
telek ára........................  .

Az eladandó telkek ára:

b) egyéb bevételek:
6. A környékbeli érdekelt háztu­

lajdonosok az előzőleg be­
nyújtott tervezet kiviteléhez 
a beadott kötelező nyilatko­
zat szerint hozzájárulnak 
11.000 írttal; ebből azonban 
elesik a Hillinger Lipót által 
aláirt 2.000 frt, igy ezek 
fizetnének csak....................

7. Dr Vári-Szabó Béla ezen terv
létesítéséhez, minthogy telke 
értéke nőni fog, hozzá járulna.

8. özv. Középessy Gyuláné, mint­
hogy ezen terv szerint telke 
nem szabadul ki, sem terüle­
tet nem nyerne ugyan, ámde 
elszigetelt nagy telke, a mellé 
tervezett telkekhez a terv­
ben jelzett módon igen jól 
értékesíthető, illetve feloszt­
ható lenne; ezen tervhez 
méltányossági szempontból 
hozzá járulna........................

9. Az épületekből, melyek lebon­
tás alákerülnének, u. m. Tóth 
Ferencz-, Mayr-, Weiszlovits-, 
Hillinger- és Sáfrád-házból 
kikerülő ócska anyagok u. m. 
mintegy 6—700 M/m vasge­
renda, ócska tégla mintegy 
1 500,000 (a bazárba hasz­
nálandókon felül). Ócska cse­
rép mintegy 150,000; boltaj- 
tók és kirakatok, ajtók, ab­
lakok, fa anyagok stb. leg­
mérsékeltebb számítás sze­
rint is megérnek (a bontási 
dij levonása után) legalább.

10. Egy jótékony adakozó, ki az
előző tervezet keresztülvite­
léhez a hiányzott 46000 írt 
fedezését, az utczanyitás czél­
jára kilátásba helyezte, bizo­
nyára ezen uj tervezet ke­
resztül viteléhez is megadja, 
mely circa........................ ■
így összes remélhető bevétel:

35,000 frt

18,000 frt

13,000 frt

11,000 frt

12,000 frt
89,000 frt

9,000 frt

400 frt

600 frt

16,000 frt

5,000 frt
120,000 frt

Ezek szerint a város által felveendő tör­
lesztése? kölcsön 300.000 frt lenne. Ezen 
300.1X10 frt tőke törlesztése és kamatainak fe­
dezésére. 21/J°/0-ot véve alapul, szükségeltet­
nék évenkint 16.500 frt. mely összeg az épí­
tendő bazárok évi bérjövedelméből állíttatnék 
elő, mely jövedelem. — a jelenlegi boltbérek­
hez viszonyítva, mérsékeltebb béreket véve 
alapul, — a következő összeget állítja elő:
1. A Bérner-térre néző 1. és 24.

számú szeglet bolthelyiségek
évi bére á 1100 frt. . . . 2,200 frt

2. A fő-utcza felől levő 7, 8, 12.
számú szeglet boltok, a
900 frt................... • / ,’ 2,'°° frl

3. A fő-utczán sorba eső 2, 3, 4,

5, 6,—9, 10 és 11 számú, 
összesen 8 bolthelyiség ä 
800 írttal.............................. 6,400 frt

4. A szinház-utcza felőli sorban
levő 13, 17 és 18. számú 
szeglet boltok évi bére á 
700 frt............................. 2,100 frt

5. A szinház-utcza sorában fekvő
14, 15, 16,-19,20, 21, 22 és
23. számú, összesen 8 bolt­
helyiség évi bére á 600 frt,____ 4,800 frt

összes bérjövedelem: 18,200 frt
Így a tőke törlesztésére fordítandó 16.000 

forinton belül 1700 írt a bazár épület fen- 
tartására, illetve annak egyéb kiadásaira, vagy 
esetleges bérveszteség fedezésére fennt ma­
radna.

Megjegyzendő, hogy a bollhelyiségek kisebb 
részletekben is kiadhatók, úgy, hogy 300 frlos 
boltok is létesihetök, s igy kissebb üzleteket is 
bérelhetnek. Egy ily kissebb üzlethely nagysága 
7.50 mtr hosszú és 3.20 mtr széles lenne; 
továbbá mindkét utczára átható üzlet is ala­
kítható. Ezen bazár épületek 12 évig adómen­
tesek lennének, ennek letelte után remélhető 
azok bérének annyira való emelkedése, mely 
az adót fedezné, vagyis a törlesési összeg biz­
tosítva volna.

Hogy az építendő bazárok üzlethelyiségei 
kiadhatók lesznek, remélhető, mert ezen helyen 
jelenleg is van 16—18 bolthelyiség s igy ezek 
bizonyára ismét itt bérelnének; a fentmaradó 
helyiségek pedig ha a színház itt építtetik fel, 
bizonyára keresettek lesznek, igy a 300,004 frt 
kölcsön összegnek 30—35 év alatti törlesztése 
remélhető; melyek megtörténte után a bazárok 
mindaddig fentartandók lenének, mig a Sáfrád 
házra költött és a színház építésre fordított 
összeg is törlesztve nem lesz. Ennek megtör­
ténte után a jövő kor(ugy 50—60 év múlva) 
először elbonthatja a színház melletti bazár­
épületet, későben pedig a kissebb bazárt; ha pe- 

I dig úgy akarja, fent tartja azt továbbra is állan­
dó jövedelem forrásul.

A színház építés 1898. év tavaszán ezen 
terv szerint is megkezdhető volna, mert a vég­
rehajtás a következő sorrendben történhetnék.

Először elbontandó a Safrád-ház. Mayer 
Sándor emeletes házból a kelső udvarra néző 
nyugati rész és a belső udvar, a fényirda, a 
rózsabokor épület konyhája melletti kamara­
rész és az olt keresztben állás udvari épület 
keleti végéből 10 méter hosszú épület-rész, 
melynek megtörténte után a színház épilése 
kezdetét vehetné. Ezt követőleg Mayer Sán­
dor emeletes háza bontatnék le és felépittetnék 
a nagyobb bazár 2/3 része, melyben a Weisz- 
lovits- és Hillinger-bázban levő üzletek elhelye­
zést nyerhetvén, következnék ezen házak lebon­
tása és a többi bazár felépítése, Ezzel egyide­
jűleg bontatnának le a Tót Ferencz-féle házak 
és Mayr Sándor apácza-utczai háza is.

így el lenne érve az, hogy a meglévő üz- 
' letek lehetőleg mindig helyet nyernének és az 

időközi bérveszleségek reducálva lennének.
Ezen terv szerint 21/, év múlva a színház 

készen állhat, az egész tér pedig 3, legfeljebb 
4 év alatt teljesen felépíthető.

Az elmondottak után tisztelettel kérem a 
lek. Tanácsot, miszerint az előzőleg általam és 
65 bizottsági tag által beadott tervezettel, egy­
idejűleg vegye tárgyalás alá ezen uj, a kérdést 
teljesen megoldó, nagyszabású tervezetet is és 
terjessze ezt is pártolólag a tek. 1 örvényható­
sági bizottság elé; a tek. Törvény hatósági bi­
zottságot pedig arra kérem, hogy mérlegelje 
ezen nagyszabású tervezetei is érdeme szerint, 
vesse ezt össze a már előzőleg beadott és tár­
gyalás alatt álló szerényebb, de feltétlenül lé­
tesíthető és pénzáldozatot nem igénylő terve­
zettel és ha ezen uj, merészebb tervezet létesí­
tését annyira jobbnak látja, hogy az előbbeni 
helyeit ennek végrehajtását határozza el: akkor 
ez irányban is tegye meg a kellő intézkedése­
ket. mely czélból, ha kell és lehet, a kisajátí­
tási jogot is vegye igénybe.

Ennek megtörténte után oly értelemben 
terjessze fel mind a két tervezetet jóváhagyás 
végett a magas minisztériumhoz, hogy első sor­
ban ezen nagyobb szabású terv létesítését, ha 
pedig ezt bármi okból nem engedélyezhetné, 
akkor az előbbeni szerényebb terv létesítését: 
vagyis az állandó színháznak, a már előzőleg
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beadott indítványban felsorolt indokok alapján, 
a Bémer-téren való felépítését engedélyezni 
méllóztassék.

Nagyvárad város közügyéi.
Közigazgatási bizottsági ülés.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

tegnap délután érdekes ülést tartott a város­
házán. amelyen több fontos ügy kerüli tárgya­
lásra.

Jelen voltak:
Beöthy László főispán elnök, Nérnethy Károly, 

Gyurkovits Kornél, Mihelfi Adolf, dr. Gramm Ká­
roly, dr. Bulyovszky József, Mezey Mihály, dr. 
Grósz Albert, Dús László, dr. Vári Szabó Béla, 
Komlóssy József, Sipo» Orbán, lládl Ödön, l’app 
Miklós, Frankó Endre.

Az ülés megnyitása után Komlóssy József 
tb. jegyző felolvasta a polgármesteri havi jelen­
tést, melynek a közegészségügyre.adóbefizetésre 
vonatkozó adatait már közöltük.

A közbiztonsági állapot jó volt, mert da­
czára a nagyvásárnak, nagyobb bűneset nem 
fordult elő; kisebbek is csak kevés számmal 
fordultak elő: u. m.: lopás 19, sikkasztás o, 
könnyű testi sértés 4, csalás 2. magánlak meg­
sértése 3 és hatóság elleni erőszak 4 esetben.

Letartóztatva volt 95 egyén, kik közül 12 
átkisértetett a bírósághoz, eltelonczoltatott 83, 
kihágási feljelentés 114 esetben tétetett közzé.

Végül felemlíti a jelentés, hogy a városi 
mérnöki hivatal a közutak törzskönyvi előmun­
kálatokat elvégezte.

A havi jelentést tudomásul vették.

A községi iskolák állapota.
Sipos Orbán kir. tanfelügyelő bejelen­

tette, hogy megtekintettd a r. kath. tanítónő 
képezdét, a gör. kath. tanító képezdét, a gör. 
kath. és gör kel., az ág. ev. és végül a községi 
iskolákat. A tapasztalt eredmény általában ki­
elégítő: az ág. ev., gör. kath. és gör. kel. is­
kolák tantermei megfelelők; sajnosán említi 
fel azonban, hogy a községi iskolák nagy ré- | 
szénéi tűrhetetlen állapotok vannak a tanhelyi- j 
ség tekintetében. Unsz év alatt alig fejlődött 
községi iskolánk: daczára hogy a lakosság 10 
ezerrel szaporodott, jelenleg csak 3 tanítóval 
van több a községi iskoláknál. Egyes termek­
ben 70—80, négyben pedig 100 gyermek van 
összezsúfolva. Az olaszi közs. iskolák pedig 
igen sötétek. Javasolja, hogy hívja fel a köz­
igazgatási bizottság a tanácsot, miszerint addig 
is, mig a községi iskolák ügye teljesen rendez- 
tetni fog, a zsúfolt osztályok mellé bérelt 
helyiségekben parallel-osztályokat állítsanak fel.

A tanfelügyelő jelentését és javaslatát el­
fogadták.

Pénzügyi palota Nagyváradon.
P a p p Miklós kir. pénzügyigazgató jelen­

tésében felemlíti, hogy az adók befizetése már- 
czius havában kedvezőbb volt, mint az elmúlt 
év hason időszakában.

Ezután igen örvendetes jelentést lett a i 
pénzügyi hivatalok összepontositására nézve. 
A pénzügyi hivatalok egyesítésére alkalmas 
bérházat nem talállak a városban s igy a pén- 
zügyminister intézkedése folytán a pénzügyigaz­
gató egy pénzügyi palota építése iránt a tár­
gyalásokat megindította s azok folyamatban 
vannak.

A közkórházi szalmnégető.
Biharmegye közkórháznak igazgatósága a 

kórház udvarán egy kemenczét szándékozik 
épitetni, a kórházban összegyűlő szalma és kö­
telék elégetésére.

A tanács az építési engedélyt megadta, ez 
ellen azonban a 1. sz. püspökség! uradalom és 
a hidegser-utczai lakosok felebbeztek. A közi­
gazgatási bizottság az engedélyt azon kikötés­
sel hagyta jóvá, hogy a kéményt a földtől 12 
méter magasra kötelesek emelni.

Még egy csapat útadó ügyet, fellebbezést 
intézlek el s az ülés véget ért.

T ISZANTUL (75. sz.)

| Neczpálli Justh Sándort"|
Mint futó tűz terjedt el tegnap reggel a 

hir Nagyváradon, hogy közéletünk egyik leg- 
ösmertebb alakja; Justh Sándor meghalt.

Eleinte senki nem akarta hinni a gyász- 
hirt, mert még előtte való napon is sokan 
látták teljes egészségben s nyoma meglátszott 
az egészséges kinézésű, mozgékony, élénk tem­
peramentuma emberen a betegségnek.

Csakhamar {megjelentek azonban a gyász­
lobogók a városházán, a Kath. kör épületén, 
a 48-as Népkör helyiségén s hirdették, hogy 
az egyik legbuzgóbb városatya és a 48-as 
függetlenségi eszmék lelkes hive kiszenvedett.

Halála osztatlan részvétel kelteti város­
szerte.

Neczpálli J u sth Sándor az ismert Juslh- 
családból származott s kereskedő pályára lé­
pett s igyekezetével, szorgalmával tekintélyes 
vagyont szerzett. Még alig pár éve, hogy 
Körözs-utczai üzletét eladta s a gazdálkodásra 
fordította egész figyelmét és idejét.

Hosszú évek óta tagja volt Nagyvárad 
város törvény hatóságának s különösen az iskola­
székben és az iparos tanoncz iskolai bizottság­
ban mint gondnok fejtett ki hasznos munkát. 
A szó teljes értelmében a közügyek embere 
volt.

Az élte javakorában levő 58 éves fárad­
hatatlan tevékenységű férfi különösen az által 
szerzett magának hírnevet, hogy árgus szemek­
kel kisérte a város minden vállalatát és ese­
ményeit s ha észrevette, hogy valahol Nagy­
várad érdekeit megcsorbitani igyekszik valaki, 
másnap már készen volt egy beadványa vagy 
felebbezése, sőt ha kellett röpirata is, melyben 
alapos argumentumokkal bizonyítgatta a felfe­
dezett hibákat és mutatta ki, hogy a várost 
miért éri kár. — E tekintetben különösen nagy 
hírnévre vergődött pár év előtt az »E 1 t i t- 
k o 1 t v á r o s r é s z< czimü irata, melyről 
még ma is beszélnek.

Voltak olyan leltei, lagadhatlan, a melyek 
által egyesek neheztelését vonta magára; de 
be kell ösmerni, hogy szándéka tetteinek, czélja 
mindég a város java és érdeke volt.

Most már üresen maradt a megszokott 
hely a jobb oldalú falóczán, a tanácsteremben, 
a honnét élénk figyelemmel kisérte a közügye­
ket. Jellemző, a mit a törvényhatósági bizott­
ság egyik jeles tagja mondott pár évvel ezelőtt reá:

-— Justh nem nagy kaliberű ember, de 
egész leikével csügg a városon. Ha nem volna 
Justhunk, pénzért is kellene venni.

A megboldogult a nagyvárad-újvárosi róm. 
kath. egyház gondnoka volt hosszú éveken ke­
resztül s ebbeli minőségében is nagy buzgalmat 
fejtett ki. — A nagyváradi kath. körnek is 
buzgó választmányi tagja volt.

Jómódú ember volt s legkedvenczebb fog­
lalatossága a kertészet és a szölőmivelés volt, 
mely utóbbi téren különösen érdemei vannak 
a nagyváradi hegyek rekonstruált beültetésé­
ben. E tárgyban számos czikk is jelent meg 
tőle a lapokban. A »Tiszántúl« is közlőit az ő 
tollából több alkalommal gazdasági czikkeket. 
Szőlőivel az ezredéves kiállításon kitüntetést 
nyeri.

Tegnapelőtt délután is kin foglalatoskodott 
szőllőjében, midőn 5 óra tájban szivszélhüdés 
érte s eszméletlenül rogyott össze. Megrémült 
közzel állói azonnal orvosért futottak s beszál­
lították lakására, hol azonban az éjjel s/*l 
órakor, anélkül, hogy eszméletét csak egy 
perezre is visszanyerte vo na, kisxenvedett.

____________________________1397, ápril,s 2.

Temetése holnap, szombaton délelőtt lesz 
melyen a nagyváradi kath. kör tagjai nagy­
számban, testületileg fognak részt venni.

Haláláról a család a következő gyászje­
lentést adta ki:

özv. neczpálli Justh Sándorné szül Mertz 
Erneszlina mint feleség, Károly, Ilona és Ma­
riska mint gyermekei, Justh Károlyné szül. 
Gutmann Irén mint menye, Oláry Gyula, Szüts 
Géza m. kir. honv. főhadnagy mint vejei, Justh 
Tibor, Justh Magda, (Háry Gusztáv, Oláry 
Sándor, Oláry Gyula mint unokái, valamint a 
nagyszámú rokonság nevében fájdalommal je­
lentik forrón szeretett férj, atyjuk, apósuk és 
nagyatyjuk neczpálli Justh Sándor városi 
törvényhatósági bizottsági tagnak f. hó i-én 
reggeli t/il órakor élte 58-ik, boldog házassá­
gának 34—ik évében rövid szenvedés után, sziv- 
szélhüdésben történt gyászos elhunytál. A bol­
dogult hült tetemei f. hó 3-án délelőtt 10 óra­
kor fognak nagy-körös utczai 701. sz. saját 
házánál a róm. kath. anyaszentegyház szertar­
tása szerint beszenteltelni, s a Szent-László 
templomban ‘/all órakor tartandó gyászisten­
tisztelet után a bóné-kuti sirkertben örök nyu­
galomra tétetni. Mely végtisztességtételre az 
elhunyt rokonai, barátai és ismerősei tisztelet­
tel meghivatnak. Nagyvárad, 1897. április 1-én. 
Az örök világosság fényeskedjék neki!

Megilletődve állunk koporsója előtt, mely­
ben egy tiszta jellemű, munkás életű, derék 
polgártársunk nyugszik s érezzük, hogy nem 
csak a családnak, de minden jó ügynek vau 
oka megkönnyezni őt.

ÚJDONSÁGOK.

Felhívjuk t. előfizetőinket, kiknek elő­

fizetése a hő végén lejárt, annak szives 

beküldésére, hogy a szétküldésben fenn­

akadás ne történjen.

TÁJÉKOZTATÓ.
Április 3. Fősorozás.'

» 3. Az önkéntes tűzoltók lakomája Fekete
Lászlónál a 9000-ik őrség alkalmából,
este 8 órakor.

» 4. A rabsegélyzö egylet közgyűlése, d. e. lel
11 órakor a fogház épületben.

» 4. A »Szigligeti Társaság« közgyűlése, d. e.
fél 11 órabor a városházán.

» 4. A jogászok matinéja.
» 5. Biharmegye közigazgatási bizottságának

ülése d. e. 10 órakor.
» G— 7. Jegyzői vizsga a vármegyeházán.
» 9. A székesegyház uj oltárának felszente­

lése, d. e. 9 órakor.

* Nagyváradi táblabiró a szegedi tör­
vényszék elnöki széken. Mint egy esti lapból 
olvassuk az oly tragikus véget ért M u s k ó 
Sándor volt szegedi kir. törvényszéki elnök 
helyére Nagy Ferencz nagyváradi kir. tábla­
biró van kiszemelve az igazságügyminisztertöl. 
A kinevezés a hódmezővásárhelyi bűn perre 
vak) tekintettel már pár nap alatt meg fog 
jönni.

* Orvosok gyűlése. Tegnap a nagyváradi 
orvosok szövetkezete ülést tartott, melynek 
első és legjelentékenyebb tárgya a 12-es bi­
zottság által a Hirsch-egylet ellen kidolgozott 
plénum elfogadása volt E szerint a szövetke­
zet kimondotta, hogy a Hirse h-e g y l e 1 
tagjainak nem ad orvosi segélyt- 
csak hirtelen életveszélyes esetekben, amire a 
törvény kötelezi az orvosokat. E határozattal 
vélik az orvosok megsemmisítem a Hirsch- 
egyletet. Ezenkívül újból megválasztották két 
uj tag pótlásával a 12-es bizottságot, melyet a 
szövetkezet az orvosi rendtartás kidolgozásává 
bízott meg.

* Uj ut » megyében. A komádii vasút­
állomástól Zsadány községig egy 6—3 knt 
hosszú uj községi ut fog készülni rövid idő 
alatt Az uj országutat magok a községek épi-
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■k de minthogy útközbe egy nagy nádason is 
a. ’kell vezetni az utat, a vármegye is hozzá 
fo„ járulni a költségekhez 6—7000 írttal.

* A pozsonyi szoborleleplezés. Május 16-án 
fnsiák leleplezni fényes ünnepségek kapcsán a 
Mária Terézia szobrot, az ünnepélyre, melyen 
A felsége is jelen lesz, Biharmegye törvényha­
tósága tegnap a következő meghívást kapta:

Pozsony szabad királyi város közönsége haza­
fias tisztelettel hívja meg Biharvárrnegye tekintetes 
törvényhatóságát a pozsonyi volt királykoronázások 
emlékére Magyarország fennállásának ezredik évé­
ben emelt koronázó emlékszobornak, dicsőén ural­
kodó királyunk első F e r e n c z József legmaga­
sabb jelenlétében 1897. évi május hó 13-án vég­
bemenendő ünnepélyes leleplezéséhez.

Biharmegye küldöttségileg fogja magát kép­
viseltetni valószínűleg Dr. Beöthy László főis­
pán és Papp János megyei főjegyző szemé­
lyében.

* Ellopott műkincsek. Az országos kép­
tárból ma déli tizenkét és egy óra között eddig 
ösmeretlen tettesek Murilló és Aarl van der 
Neer eoy-egy nagyértékü képét ellopták. A 
lopást úgy követték el, hogy az aránylag kis 
képeket kivették a keretükből s helyettük az 
eredeti képekhez hasonló szinnyomásü képet 
illesztettek be.

A Murillo képe Szent Józsefet ábrázolja a 
gyermek-jézussal. Hiteles leírása ez : Balról áll 
Sz. József, jobb kezével a gyermek-jézus jobbját 
fogja, baljában virágzó botot tart. Szembe néz 
nek, fejüket dicsfény veszi körül, József öltö­
zete rózsa szinti köntös, melyet baljával kissé 
fölemel. Égbolt felhőzettel. A vászon méretei 
34— 23'5 cmtr.

Aart van der Neer képének címe : Város a 
folyó partján.

A rendőrség a lopás körülményeié nézva 
még csak azt állapította meg, hogy a két ké­
pet tegnap délben lopták el. Ez órában a kép­
tár helyiségeiben nyolc-tiz férfi és két nő néze­
gette a képeket. A III. emeleten a 19. számú 
teremben egy 29—22 évesnek látszó, szőkeba- 
juszu fiatalember Kátó halála cimü nagy fest­
ményéről vázlatot készített, a 21. számú terem­
ben három hasonlókorú fiatalember 
kik a vázlatot készítővel ösmerősök.

kir. törvényszék elrendelvén, megkerestetnek az 
összes hazai hatóságok, hogy nagyváradi születésű 
Feldheím Izrael és tarkői (Sárosmegye) születésű 
Edelmann Márk saját területükön kinyomozlalni és 
feltalálásuk esetén Nagyváradra leendő kisértetésők 
végett a legközelebbi kir. ügyészségnek átadni szí­
veskedjenek. (Ezután következnek a személy­
leírások.)

Edelmann és Feldheím urak pedig kaezagva 
olvassák a köröztetésöket.

* A nazarénus lelkiismeretű. Csoti Gyap- 
jas Mihály nazarénus földmives Pálffy sze­
gedi polgármester előtt bevallotta, hogy kilenc 
év előtt, erdőosztás után. Kis Tóth Istvánt 
szivén lőtte. Annak idején vád alá is helyezték, 
de Gyapjas mindent tagadott s elegendő bizo­
nyítékok híján fölmentették. Most, úgymond 
azért vall, hogy leikével kibéküljön.

* A sajtó Jáger Marija. Ezen a czimen 
Szabadság« tegnapelőtt! számában egy

időzött, a i 
A rendőr- ‘ 

ség e négy fiatelember fölkutatásán fáradozik, ‘ 
azt hiszi, hogy a kép eltűnéséről ők felvilágosi- | 
tást vagy útbaigazítást adhatnak. A két kép ' 
ellopásáról a műkincsek részletes leírásával a I 
rendőrség a külföldi hatóságokat táviratilag 
értesitette. Az országos képtár igazgatósága a 
tolvaj kézrekeritőjének háromszáz forint jutalmat 
tűzött ki.

* A gyorsvonat késésének oka. A Zi­
lahi konczert alkalmából, tegnap már meg­
írtuk, hogy a gyorsvonat, mely a budasesli 
művészeket városunkba röpítette fél órai késés­
sel érkezett meg — utánna jártunk a dolog­
nak s legjobb értesüléseink szerint a késés 
oka az. hogy a szolnoki vasút állomás alatt a 
pályatest több száz méternyi hosszaságban a 
hó és eső vizek miatt erősen megrongálódott. 
A köninben is igen magasra feltöltött töltés 
több helyen össze rogyott s a közlekedés csak 
nagy nehézséggel tartható fenn. A műszaki ve­
zetőség különben mindent elkövet, hogy az igen 
fontos, és nagy forgalmú vonalon a forgalom 
meg ne szakadjon. A pálya testen éjjel-nappal 
nagy tevékenységgel dolgoznak.

* Névmagyarosítás. Neufeld Mózes 
(Mikloshegyköz-kovácsi borkereskedő és kis­
korú Lőrincz nevű ha belügyminiszteri enge- 
délylyel nevüket K o v á c s-ra magyarosították. 
I * ksŐ »tán köpenyeg. A »Rendőri Kőz-

ny* legutóbbi száma végre hozza a Feldheím 
zrael és Edelmann Márk köröztetésének elren- 
e estL mikor azok már az egész földet is 
r utazhatták. Persze, persze [az a hivatalos 

gyorsaság nem versenyezhetik az express vo- 
tXhra Sé8éve1’ mer’- a táviratot még nem 
a :.. „ k’ a Mihaszna Andrások számára. Majd 

Jovo század talán meghozza azt is.
Vetkező^ a elrendelő szöveg a kö-

. Magánokirat hamisítás büntette miatt vádolt 
m sen elitéit Feldheím Izráel és Ede 1-

n n Márk országos köröztetósét a nagyváradi

a 
rendkívül heves támadás jelent meg Kor­
fa u 1 y József a »Hazánk
A czikk mindjárt kezdetén e szavakkal roha» 
Korbulynak: A sajtó Jäger Marija. Ki lehetne 
más, mint Korbuly József? A czikk az isme­
retes Tisza-Korbuly affér folytán keletkezett s 
szerzője Halász Lajos a »Szabadság« segéd­
szerkesztője, ki kissé nagyon is buzgón vette 
védelme alá a megtámadott Tisza István grófot 
s hogy annak jellemét minél inkább magasra 
emelje a Korbulyé mellett, czikke egyik további 
passzusa igy hangzik:

Tisza István és
Korbuly József.
Pirul a toliam, hogy e két nevel egymás 

mellé kellett Írnom. Azután újra . . . szakasz­
tott — igy állunk Korbulylyal. Az abszolút 
erkölcstelenség vonul végig egész karrierjén, a 
tollát, meg a lapját sivár czinizrnussal adja át 
vagy el azoknak, akik mocskolódni készülnek.

Az »Erdélyi Híradó«, a »Nemzeti Újság«, 
és a »Hazánk«, melyeknek szerkesztője 
rendelkezésére álltak s állnak mindig a 
vóknak, törjenek bárki becsületére.

Sehol egyetlen enyhítő momentum?
De igen és ebben 

rád Jäger Marinak.
Annak a mérge 

csak hatása sincs. 
Ha csak az nem. 

mind visszaszáll reá.
Ezt már ő fel sem veszi.
Természetes, hogy az ilyen tónusban 

tott czikkre Korbuly csak provokálással felel­
hetett és tegnap sürgönyileg hívta ki Halász 
Lajost.

* Jégeső. Aki nem hiszi, hoyg mennyire 
benne vagyunk a tavaszban, meggyőződhetett. 
tegnapdélulán.Sürü mogyoró nagyságú jegek estek 
utána pedig megeredt az eső. Szerencsére a 
jégkoppanás még nem igen árt meg semminek, 
mivel a fák még alig virágoznak. Úgy látszik 
bolond áprilisre van kilátásunk, ez pedig nagy 
befolyásai van a termésre.

* Nzatlimáry Árpád vőlegény. Ki ne gon­
dolna kellemesen vissza Szathmáry Árpád, a 
nagyváradi színkör kedvelt »szatyó«-jara, ki 
annyi derűs perczet szerzelt a mi közönsé­
günknek s ki jelenleg a budapesti Víg-színház 
tagja Szatyó ur úgy látszik meg komolyodott, 
mert a napokban tartotta eljegyzését S c h u s z-

i tér Mariska tehetséges vidéki színésznővel.
* Kend a hunezut. Betört koponyával 

állt a rendőrség elölt B u d a Gáspár. Egy 
korcsmába ékteleniletlék el, hol észre vette, 
hogy Budán János csavargó megakarja lopni. 
Erre pofon vágta a tolvajt s oda kiáltott neki:

I »hunezut tolvaj!« Erre »kend a hunezut« sza- . 
I vakkal egy bottal főbe vágta Budán Buda Gás- I 

pár földművest. A rendőrség elfogta a tolvaj 
csavargót, ki a becsületéért verek e- ! 
d e 11.

* Honnan ered a konzervatórium szó ! 1 
Egy német folyóiratnak Schubertről szóló érde­
kes czikkében a következőket olvassuk e szó 
etymológiája felől: »Konzervatóriumnak (tápin­
tézetnek) nevezték Itáliában a szegény gyerme­
kek részére emelt iskolákat, melyekben papok 
tanítottak és nagyban űzték az egyházi irányú 
zene oktatást. A konzervatoristák hangversenyei 
nagy hírnévre tettek szert és igy szállt ál a

szerkesztője ellen.

még a hála mögött

ölt. a Korbulyénak

hogy a piszok és a

volt 
bra-

ma­

még

sár, .

tar-

konzervatórium, mint elnevezés olyan intéze­
tekre, melyekben kizárólag csak a zenét kulti- 
válták. Még Schubert is egy ilyen iskolának 
volt a növendéke Bécsben. Itten nyerte a ké­
sőbbi nagy zeneköltő zenei képzettségnek alap­
ját és társai közt ő volt a zenében a legelső. 
Az iskola versenyei olyan sikerültek voltak, 
hogy sokszor az udvari palotában kellett fellép­
niük a növendékeknek. A párisi világhírű Con­
servatoire de Musique neve is kétségtelenül 
ebből a középkori iskolaczimből származik.

* Tizenhárom |éves tolvaj. Grünberger 
Lipótnénál szolgált mint cseléd K i s Margit 
tizenhárom éves leány. Asszonya tegnap elkül­
dte a leányához egy levéllel azonban nem, 
talált senkit sem a házban, kint voltak az ud­
varon. A fiatal leány látván hogy egyedül van 
a házban, a ládáról lecsavarta a lakatot és az 
abban lévő tiz forintot s náhány ruha nemüt 
ellopott. Azonban ideje korán észrevették és 
feljelentették a rendőrségnek s elfogtták a 
fiatal tolvajt. A pénzt megtalálták nála s be­
ismerte tettét,

* Mitől öregszenek a nők 1 Egy széles 
körben ismert angol orvos nemrégiben kimodta, 
hogy a nők sohasem öregszenek máskép, mint 
a saját hibájukbó. Egy harminez éves szép nő 
még életének virágában van — mondja az 
orvos — mert a leány évek kedves bája utol­
jára is még csak jövendő virágzásnak és fej­
lődő pompának szelíd biztosítéka. Ha tehát 
egy nő vonásain a fáradság jelei mutatkoznak 
még mielőtt a teljes fejlődés korszakába lépett 
volna, akkor az oka legtöbbször az illető hölgy 
életmódjában keresendő. Nehéz és egyféle táp­
lálék jobbára a fő tényezői az egészsép és 
szépség hanyatlásának. A szép nőnek vigyáz­
nia kell mindig a kedély hangulataira is! Mert 
a vonások megőrzik azt a jelleget és kinyoma- 
tot, melyet a lélek érzései hosszú évek során

i át az arezon visszatükröznek és arra láthatat- 
' lanul rávésödnek. A kemény arezvonások 
i mindig csúnyák, A belső megelégedés és nyá- 

■ jasság ellenben igazán elbájoló kifejezést kől- 
• csönős a felső ajkak és száj környékének. A 

jóságos kifejezésü szemek sokáig megtartják 
, szelid és fiatalos tüzűket.« Csak egyet felejt 

el a doktor ur, azt, hogy a női szépség gon­
dos megőrzéséhez az akaraton kívül még más 
valami is szükséges, s ez a: szerencse.

* Öngyilkosság. Az idén feltűnően kos 
öngyilkosság történik a megyében. Legújabban 
egy B é 1 t e k i Péterné parasztasszonyt talál­
tak háza padlásán felakasztva .1 á n o s d á n. 
Az elhunyt íia azt mondja, hogy anyja gyak­
ran panaszkodott fejfájásról s valószínűleg ezen 
fájdalmai miatt dobta el magától az életet. 
Minthogy a gyilkosság kizártnak látszik, a 
lát nem bonczolták fel.

— (Rossz lelkiismeret.) A tisztelendő 
a tízparancsolatról prédikált.

Amikor a »ne lopj« értelmét fejtegeti, < 
János uram, a molnár, úgy érzi, mintha feléje 
kintene a pap.

Egyszer csak föláll helyéről és odaszól a plé­
bánoshoz :

— Megkövetem, főliisztelendö uram, már a 
Írattam a malmot.
Hóhérvita. A franczia szenátus egyik leg- 
ülésén a budget tárgyalásánál humoros szó­
történt. T r e i 1 1 e algíri szenátor ugyanis

fiamra

hul-

ki a

Csira 
í te-

utóbbi 
váltás 
arról panaszkodott, hogy az ottani közigazgatásban 
nagyon sok korzikai embert alkalmaznak. »Egy­
szerre négy korzikail neveztek ki a bírósághoz. Ki 
az az Egéria, ki a kormányt a korzikaiak pártfo­
gásával befolyásolja? Én nem. En egyáltalában sen­
kit sem ajánlottam a miniszter kegyébe, hacsak 
valami érdemes kliens nem volt az.« I) a r 1 a n i 
igazságügyi miniszter: De igen! Ön ajánlotta nekem 
Algír hóhérját. (Nagy derültség.) B a r t h o n bel­
ügyminiszter közbekiált: »Ez legalább önzetlen pro- 
tekczió volt, mert a védencz mit sem tehet a pro- 
tektoráért. (Nagy derültség.) Tnelle: Olvassa a mi­
niszter ur a levelemet! Darlan miniszter: Oh az 
igen szellemes levél. Ön azt mondja benn«, hogy 
pártfogol íjának helyén van a feje. (Általános ne­
vetés.)

Veszett eb. A napokban Szerepen egy ve­
szett eb több kutyát s embert megmart. Az 
összes megmart ebeket kiirtották, a szerencsét­
lenül járt embereket pedig a budapesti Pasteur 
intézetbe szállították.



6 T I S Z A N T Ü L (75. sz.) 1897. április 2.

* Körözés. A belügyminiszter az iránt in­
tézett kérdést Biharmegyéhez, hogy egy bizo­
nyos Druckham m e r Ferencz nevű jóraa- 
darat, ki tavaly Velenczéből (de néni V.-Ve- 
lenczéből) bizonyos becsületbeli vágó dolgok 
elkövetése miatt megszökött, nem tartóztattak-e 
le a megye területén.

A margittai főszolgabíró bűnügye.
Ismételten szó volt már lapunkban M o r- 

v a y Tihamér, margittai főszolgabíró legújabb 
bűnügyéről, melyben arról van vádolva, hogy 
hivatalos hatalmával visszaélve bántalmazott 
egy pénzügyőri fővigyázót, aki az ő magas je­
lenlétében feltett kalappal mert lenni egy ká­
véházban és ezért el is záratta őt. Helyet adtunk 
lapunkban a védekezésnek is és mikor 6 ezzel 
meg nem elégedve nyiltterezni kezdett, egy 
szerkesztői üzenetben megígértük, hogy figye­
lemmel fogjuk kisérni a bünügy állását. ígére­
tünkhöz képest a következőkben referálunk a 
dolog újabb fejleményéről: t

Az alispán! hivatal felszólítására beküldte i 
M o r v a y az alispáni hivatalhoz védekezését, [ 
melyben tagad mindent, sőt ezzel meg nem 
elégedve ő akar fellépni vádló gyanánt. Az 
alispán négy lapra terjedő jelentésében, melyet 
a törvényszékhez tett át, a főszolgabíró mellett , 
foglalt állást. A törvényszék azután áttette a 
jelentést a helybeli kir. ügyészséghez, hogy te- ' 
gyen az indítványt a vizsgálat megindítása vagy 
elejtése ügyében. |

A főszolgabíró ur azt reményelte, hogy az 
ő mosakodása után elejtik a vádat. Igaz, hogy 
rajta ez sem segített volna. — mert akkor a 
pénzügy igazgatóság a miniszterhez vitte volna : 
a dolgot s úgy onnét felülről rendelték volna 
el a vizsgálatot. — de most már ebben sem I 
reménykedhetik.

Bulyovszky József kir. ügyész u. i. márcz. 
31-én indítványt telt a törvényszéknél a 
vizsgálat megindítására nézve s ennek alap- j 
ján a törvényszék elrendelte a vizsgálatot és i 
utasította a vizsgálóbírót & bűnvádi eljárásnak ? 
haladéktalan megkezdésére.

Néhány nap múlva tehát megkapja a fő­
szolgabíró ur az idézést, odakerül a vádlottak 
padjára és igy nem lesz abban a kellemes 
helyzetben, mint két év előtt, mikor elévülés j 
ürügye alatt megszabadult attól a sokkal su- ; 
lyosabb bünvádtól. |

Magyar-Diákszövetség kongresszusa,
Lázas tevékenységgel folynak az előkészü­

letek a M. I). Sz. kongresszusának rendezésé­
ben s a jogakadémia polgársága elkövet min­
dent, amivel csak a kongresszus fényét emel­
heti. Kiváló érdeme van ebben a rendezésben 
Orley Dénes olvasókört elnöknek, ki valóságos i 
hadvezéri tudománynyal osztja be az egyes ; 
bizottságok szerepkörét s ő maga is ott van ! 
mindenütt, ahol legény kell a gáton.

Kiválóan emeli a kongreszus nívóját, az a j 
körülmény, hogy a kongresszus védnökéül 
dr. Schlauch Lörincz bibornok püspök ur Ő j 
Eminencziáját sikerült megnyerni, ki ma tit- ! 
kárja Felser Antal által tudatta az akadémiai ' 
ifjúság elnökével a bibornok püspök ur ezen 
elhatározását. |

Alább közöljük egész terjedelmében a 
felhívást, melyei az akadémia az ország ösz- 
szes felsőbb iskoláihoz u. in. az egyetemhez, 
jogakadémiákhoz, erdész és bányász akadémi­
ákhoz, továbbá a theológiai felsőbb iskolákhoz s 
összesen mintegy 3(1 főiskolához megküldött:

Felhívás a magyar-diákszövetség tagjaihoz!
A Magyar-Diákszövetség nagyváradi osztálya 

szeretettel meghívja a szövetség minden tagját az 
1H97. év április havának 22, 23 és 24. napján 
fömagasságu Schlau c h Lörincz ur dr., bibor­

nok püspök, v. b. t. t. stb. védnökségével; rnéltó- 
ságos B e ö t h y László ur dr., Nagyváradváros és 
Biharmegye főispánja és nagyságos B o z ó k y 
Alajos ur., kir. tanácsos, nagyváradi kir. jogaka- 
démia igazgatója diszelnökségével Nagyváradon 
tartandó országos diákkongresszusra.

Barátaink!
Ismeritek az előző évek sok beletőzetlen, 

eredménynélküli kezdeményezését; tudjátok, hogy 
még az alap se biztos, a melyen szövetségünk 
épül; ereznetek kell, hogy sok feladat, nagy fel­
adat, vár kongresszusunkra: azért kérünk mind­
nyájatokat, jelenjetek meg minél nagyobb számmal 
hogy sok kézzel, erős kézzel munkálkodhassunk a 
magunk érdekeiért.

Kérünk mindnyájatokat, megjelenésetekkel bi­
zonyítsátok be, hogy a Magyar-Diákszövetség méltó 
édes hazánk minden tagjának érdeklődésére: méltó 
főmagasságu védnökünk és kitűnő diszelnökeink 
kitüntetésére.

Városunk vendégszerető közönsége szívesen 
látja körében a magyar ifjúságot; mi pedig öröm­
mel és szeretettel üdvözöljük barátainkat.

Hogy fogadtatásotokra és szórakoztatásotokra 
kellőképen elkészülhessünk, szíveskedjetek április hó 
12. napjáig a kongresszust rendező központi bi­
zottságunk elnökségével tudatni, hányat és kiket 
tisztelhetünk majd közületek körünkben.

Nagyváradon, márczius hónapban.
Orley Dénes ifj. elnök, a központi biz elnöke. 

Némethy Ferencz a központi biz. előadója. Bige 
Sándor a fogadó és elszállásoló biz. elnöke. Varga 
Lajos a fogadé és elszállásoló biz előadója. Sch­
weiger Jenő a fogadó és elszállásoló biz. jegyzője. | 
Demetrovits Elek pénztárnok, ifj. Mille Gyula a i 
pénzügyi biz. elnöke. Hegyesi Pál a pénzügyi biz. t 
előadója. Krüger Aladár a pénzügyi biz. jegyzője. ! 
Benkő Ernő ellenőr. Moldoványi Gyula a központi . 
biz. jegyzője. Puskás L. Béla a vigalmi biz. elnöke. I 
Küttel Károly a vigalmi biz. előadója. Lakatos i 
József a vigalmi biz. jegyzője. Podhoraczky Rezső 
ellenőr.

A Bazár-szorosban holnap már egy mon­
stre zászló a város színeivel (piros, fehér, kék.) 
M. D. Sz. (Magyar Diák-Szövetség) belükkel 
fogja hirdetni a kongresszus idejét.

Igazságszolgáltatás.
Elitéit tolvaj. Csabay Erzsébet szol­

gáló gazdasszonyától több ruhaneműt ellopott. 
Azonban a lopásra rájöttek és a tolvajt a tör­
vényszék elé állították. Tegnap tartották meg 
a végtárgyalást, melyen figyelembe vévén a 
számos enyhítő körülményt. Csabai Erzsébetet 
hét havi börtönre ítélték. Ügyész felebbezett az 
ítélet ellen, a vádlott megnyugodott.

U. Kis Mari a törvényszék előtt. Megír­
tuk annak idején azokat a borzalmas bűntette­
ket, melyekkel U. Kis Mari »nyomda-utczai 
lakos van vádolva. A vizsgálat már be van fejezve 
ez ügyben s e hó végére van kitűzve a vég­
tárgyalás. A vizsgálat alkalmával négy tanú i- 
gazolta a vád alaposságát, mit később maga a 
vádlott is beismert. A vizsgálat iratait áttették 
a kir. törvényszékhez.

REGENY-CSARNOK.

Rab-szerelem.
Franczia regény. 31.

Másnap délelőtt a nélkül, hogy a várost 
megtekintette volna, újra elment az igazságügy­
miniszterhez, hol azon értesülést nyerte, hogy 
az vidéken van s csak 5—6 nap múlva tér 
vissza.

Norine e szavak hallatára úgy érezte, 
mintha már hallaná a Griotte koporsójának 
leszegezését. 5 6 nap, hiszen annyi idő múlva 
már minden késó lesz s félig öntudatlanul 
tért vissza a szállodába, hol kifizetve számláját 
egyenesen a pályaudvarra hajtatott s a legkö­
zelebb induló vonattal viszssa tért apjához.

Mikor helyet foglalt a vaggonba s még 
egyszer visszagondolt arra, hogy egész útja 
hiába való volt, sőt még esetleg rossz hírbe is

jöhet, hogy fiatal leány létére egvedül Pá 
risba ment, nem bírta visszatartani könyeit 
s keserves sírásra fakadt. Szerencsére senki 
sem volta conpéban s az ut csak rövid ideit» 
tartott. K

Mikor Auberive közelébe ért a vonat s 
Norine megpillantotta a magas nyárfák által 
szegélyzett ut mellett a fogház épület komor 
falait, mely megett Griotte e perczben halál 
tusáját vívta, mellére szorította kezét, mert 
szive úgy dobogott, hogy majd meghasadt 
fájdalmában.

* * *
A következő nap reggelén a fog ház igazgató 

épen reggeli sétájára indult, midőn egy fiatal 
leánynyal találkozott, ki udvariasan köszönt 
neki.

[’ram!
Visszafordult. Mintegy tizenhét éves leány­

kát látott maga előtt, hajdon fővel, rövid ru­
hában, lábain nagy normandiai faczipökkel.

Bocsánat mondá, nagy fekete szemeivel 
a fogházigazgatóra tekintve, ugy-e ön a fogház 
igazgató ur?

Igen, mondá az igazgató. Miért kérdi!
Ah! sohajta szomorúan s aztán neki báto­

rodva folytató.
Önhöz kell fordulnom, hogy hirt hallhas­

sak egy fogolyról, kit Griottenak hívnak?
Griottenak? kérdé az igazgató csodálkozva. 

Ez a 16-os szám.
t Igen, igen aki elmenekült s a kit tegnap 
i visszahoztak. Nálunk találtak rá.

S azzal rövid szavakkal elmondta a Gri­
otte futásának és elfogatásának történetét.

. . . Elragadták tőlünk akaratlanul, elle­
nére mondá hévvel.

Ha lett volna szivök, hogy nálunk hagy­
ják továbbra is, becsületes ember vált volna 
belőle. S nagyon örültök, hogy ezt megmond­
hatom épen önnek. Ugy-e elhiszi uram, hogy 
igazam van ?

A fogházigazgató szivét meghatotta a 
szegény leány elbeszélése s nem kergette el, 
hanem elmondta neki, hogy Griotte beteg.

Ah! kiáltott fel Norine, hogy van?
Fekszik, nagyon beteg.
A fiatal leány elhalványodott, ajkai gör­

csösen rángatóztak s szép szemei könnyekkel 
teltek meg.

Szeretném látni mondá zokogva s esdően 
i tekintett az igazgatóra, ki azonban nem merte 

hitegetni a leányt s kiben most már megis­
merte Norinet, ki néhány nap előtt hasonló 
kérelem kíséretében jött vele Danjonval.

Jöjjön vissza, két három nap múlva, 
mondá remélem, hogy Griotte addig job­
ban lesz.

Csakhogy, mondá Norine. én egyedül 
vagyok a műhelyben atyámmal s csak bizo­
nyosra szeretnék eljönni, mert otthon is szükség 
van rám.

Ha olyan szives lenne s közölné velem 
a napot a melyen megláthatnám őt? Itt lakunk 
az auberivei erdő szélén. Engem Vincard Nori- 
ne-nak hívnak.

Magam fogom a feleletet elvinni, mondá a 
fogházigazgató.

Ezerszer köszöönöm uram. . .
(Folyt, köv.)

TA V I R ATO K.
Vassos távirata a görög királyhoz.

Paris, márcz. 31. (Saj. tud. táv.) »Havas« 
ügynökség jelenti Athénból: Vassos ezredes 
optikai távirda utján a következő táviratot 
küldte a királyhoz:

»Alikanu, márcz. 31. Felség! a tengerna­
gyok ígéreteik daczára megengedték a muzul­
mánoknak, hogy Kandensból fegyveresenlvonul- 
janak ki úgy, hogy azok megint rabolhatnak 
és gyújtogathatnak, míg a keresztények min­
den védelmi mozdulatát bombázással hiúsít­
ják meg a hajók. Tegnap vegyes csapatok 
megszállták Anemblit és ellátták éleleiemmel a 
kasteli-i őrházba zárt törököket. A tengerna­
gyok hazuy módon azt táviratozzak korma-
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uaíknitk, hogy én kegyetlenségeket követek 
j hogy én leölettem a malaxai foglyokat és 
. ’ nnóives nyilatkozatom daczára megtámadni 
készülök Kaneát. A tengernagyokhoz erélyes 
tiltakozást fogok intézni. Vassos.

Görög helyzet.
Budapest, április 1. (Saját tud. táv.) A 

örőg partok blokádjához az összes hatalmak 
hozzájárultak s ezt mihamarabb végre is hajt­
ják. Az athéni Helvéczia Írja, hogy a mai nap 
nagyon kritikus nap. A hadi tanács ma hatá­
roz a háborús intézkedésekről.

Rendelet a görög hajókhoz.
Athén, áprl. 1 (Saj. tud. táv.) A görög 

nyugati hajőraj a király rendeleté értelmébeu 
Leokas mellett gyülekezik. A torpedó-fflotilla 
György herczeg alatt a voloi öböl felső ré­
szén czirkál.

Vassos tiltakozása
Kanea rnárc. 31 (Sajáj tudósitónk távirata.) 
Vassos ezredes tegnap a hadnagyokhoz 

tiltakozó jegyzéket intézett, melyben azzel 
vádolja őket, hogy török katonaságnak fogják 
pártját. Gyanújának bizonyítékául felhozza a 
nagyhatalmak azon szokását, hogy ezek a fel­
kelők támadásával kartácsokkal lövöldözik a 
görögöket. Az itteni török hatóságok azon 
kéréssel fordultak a hatalmakhoz, hogy egy- 
egy újabb zászlóaljat és ágyuüteget küldjenek 
nekik Krétába.

A Krétában elfogott hírlapíró.
Budapest, márc. 31. (Saját tud távirata.) 

A Frendenblatt érdekes leveleket közöl 
Krétából. írójuk, a fölkelők kezében volt 
Binder báró (nem Pintér, mint tévesen Írták), 
huszonnégyéves fiatalember, aki meg is sebe­
sült. Egy török átvágta arcát-száját, egy görög 
aztán közönséges tűvel és cérnával összevarta a 
sebet.

A porta megfenyegetése.
Becs, márc. 31. (Saját tudósítónk távirata.) 

Az összes hatalmak nagykövetei igen éles 
jegyzéket adtak át a portának, a melyben 
figyelmeztetik, hogy ha még egyszer előfordul 
a tokádhoz hasonló eset, akkor nem csak a 
török kormány ellen, hanem maga a szultán 
ellen is a legvégső rendszabályokat fogják alkal­
mazni.

A görög határcsapatok harczvágya.
Larissa, áprl. 1. (Saj. tud. táv.) A görög 

trónörökös a tegnapi hadiszemle alkalmával be­
szédet tartott csapataihoz, mire a csapatok lel­
kes tüntetésbe törtek ki. »Éljen a trónörökös» 
’Éljen a háború» kiabálták szüntelenül. Zzófia 
öherczegnő» a trónörökös neje Mária herczeg- 

nőiel együtt Volon keresztül vissza indult 
Athénbe.

A görögök támadása.
Athén, márcz. 31. (Saj. tud. táv.) Kaneá- 

ül jelentik: A felkelők ma folytatták Izzedin 
erőd ostromát. Az orosz, osztrák-magyar és 
angol hajók újból bombázni kezdték a táina-

’ felkelők azonban, akik hösileg küz.- 
<*Mek, ennek daczára is megtartották had- 
® okaikat. Erre a Camperdaon nevű nagy 
ng° pánezélos legsúlyosabb ágyúit irányozta 

lás^ ’rt'"' enne*t tüz^vel végre is visszavonu- 
hire*1 'll<l 3 ^r^öket. Az utolsó bombázások 
keltettlí elkeseredést és ingerültséget

A vezérkar főnöke utón.
Beck^t*8’ m^rcz’us 31- (Saját tud. távirata.) 
azomt táborszernagy a vezérkar főuöke 
Szemi? i°n na^ Ilonái kísérettel hosszabb 
mányozzT Mag*arországra. hogy tanul- 
^gvakmlat Ve161,61501’ melyen ™ Ídei nagy‘ 

-• k Hatok fognak tartatni.

Proviziósok pőre.
Budapest. áprL 1. (Saj. tud. táv.) Ballonyi 

vizsgáló biró ma a jegybérlők pőrében kihall­
gatta Morzsányit is ezután tudatta vele, hogy 
mától fogva a jegybérlők pőrében őt is ter­
heltnek tekinti.

Az Alkotmány sajtópere.
Budapest, april 1. (Saját tud távirata.) ■ 

Az Alkotmány czimü néppárti pol. napilap sajtó 
pere a pesti esküdtszék előtt ma folyt le, 
melynek eredménye az, hogy az esküdtszéki 
a czikk szerkesztőjét M i 11 e r Józsefet egyhavi 
fegyházra itéle. Az egész ügy keletkezett pedig 
egy az Alkotmányban megjelent vezérczik 
folytán, mely szerint a katholikusok a polgári 
házasságot ágyasságnak tekintetik.

Magyarország a párisi kiállításon.
Budapest, április 1. (Saját tud. táv.) A 

képviselőház pénzügyi bizottsága a párisi kiál- 
, litás magyar osztályára szükséges 3 miliő hitel­

lel foglalkozott. Kossuth Ferencz kívánatos­
nak tartja, hogy Magyarország a kiállításon 
mint önálló ország szerepeljen. Dániel Ernő

I miniszter ily irányban Ígéretet is tett, mire a 
bizottság a tételt megszavazta.

Ellopott műkincsek.
Budapest, áprl. 1. (Saj. tud. táv.) Az el-

■ lopott képek még nem kerültek mcg. de a 
! tettesnek már nyomán vannak. Az állítólagos

Murilló képről kisült, hogy csak Murilló isko- 
lájabeli kép. ez tehát Pulssky Károly gazsá- i 
gaihoz szinten egy adatot szolgáltat.

I KÖZGAZDASÁG. j
A Berettyó szabályozó társulat köz- 

I gyűlése. A Berettyó vizszabályozó és árrnente- 
sitő társulat f. hó 30-án cl. e. fél 10 órakor 
tartja rendes tavaszi közgyűlését hivatalos he­
lyiségben. A közgyűlést megelőző napon d. u. 
fél 3 órakor választmányi ülés lesz.

Allatkivitelüuk Franczia- és Németor- í 
szagba. Tudvalevő dolog, hogy Francziaország 
és Németország részéről mily ellenszenves bá- I 
násmódot kell állatexportörjeinknek tapasztal- ' 
niok, s hogy a párisi szanatórium példája most ' 
legújabban Münchenben talált hűséges utánzó­
ra, csaknem teljesen megbénítván az egyik a 
Parisba irányuló juhkivitelt. a másik a Bajor­
országba irányuló szarvasmarhakivitelt. Mint 
az Agrár értesítő jó forrásból értesül, a ma­
gyar földmivelésügyi kormány élénk figyelműiéi 
kiséri az állatkivitelünk ellen irányuló mozgal- I 
inaknak e szimptomáit s velük szemben a 
szükséges diplomáciai lépéseket az osztrák kor- 
mánynyal egyetértőén a külügyi hivatal utján 
foganatosítja.

A hildeshiemi parasztok. Ruhland Gusz- 
i táv, a német agrármozgalom első publicistáinak , 
: egyike egy nagy munkát szándékozik írni nem 

kevesebb, mint tiz kötetben, a melyben kifejti ,
■ e mozgalom tudományos és közgazdasági jogo- : 
; sultságát. E nagy vállalkozás tetemes költsé- f

gekkel is jár és annak bizonyítására, mily erő- , 
sen érzik ezirányu működés szükségét Német- ; 
országnak még parasztjai is, nem hozhatunk ' 
föl erősebb tanúságot, mint azt, hogy e célra | 

■j Hildesheimban öt paraszt nem kevesebb mint 
hatezer márkát ajánlott fel. Vájjon a mi önbiza­
lomban és testi súlyban annyira gazdag alföl­
di népünk kiválóbb képviselőinek mikor fog e- 
szébe jutni, hogy ilyen dologra csak gondolja­
nak is ? És ha nem gondolnak, szabad-e jog­
gal várniok, hogy a mezőgazdaság pusztulása a

i Éajthánál megálljon ? *

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- én érUktóMdén 18b7 április. 1-én.

j Magyar aranyjáradék 4*/, — — — 121 35
I Magyar koroi.ajáradék — — — - — — 96.75
* Magyar vamti kölcsön aranyban O/,’/, — 122 50
' Magyar tasuű kölcsön eaüsiLen 2* , — — 100.50

Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120 50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4*/, — — 97 50
Italmévési jog megváltási kötvény — — — 100.25 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97.50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 151.— 
Tiszasaabályoiási és szegedi sorsjegy kölcsön — 141.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100 5 0
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.5 0
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122 50
Osztrák korona járadék — — — — — — 100.25
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 141.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 935.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 383.—
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 346.20
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 834.50 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 9.51
Német birodalmi márka— — — — — — 58.65
London vista — — — — — — — — 119.65
Párig vista — - — — — — — — 47.55
20 márkás arany — — — — — —• — 11.72

Szerkesztői posta.
—gy—snak Helyben. A múltkor már meg­

mondottuk, hogy elkésett már tavaszi verse és 
vissza is adtuk azt önnek, — és most nagy cso­
dálkozásunkra újra vissza került az hozzánk. Kí­
vánságának tehát eleget teszünk ■—■ legalább rész­
ben. Itt közlünk a 11 strófa közül kettőt:

»Gyermek, ifjú, öreg.
Mind a szabadba megy, 
Járvány sárga lova 
Messze vidékre fut. 
Fölkel a beteg is, 
Meghűl a fekhelye, 
S szépen lábain útra kel.

Isten szent keze van 
Szárazon és vizen; 
Bölcsen rendezvén 
Hol legyen s teve, 
Zuzmó, fenyő s lomb 
Pálma is és iram;
Föld nem emberi gép s nem öl.«

Reméljük, nem kívánja, hogy folytassuk ?

A szerkesztésért felel&s:

D r. VÜCSKICS GYULA.

Hirdetmény.
A Nagyváradon alapítandó: 

»Biharmegyei Koron a-taka- 
rék es hitelszövetkezet,« 

részjegyeire (hetenkinti befizetés 
Egy korona.) aláírásokat el­
fogad a

Biharmegyei takarékpénztár,
95 6—0 Kossuth Lajos utcza.

355
1897 ”

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött, bírósági végrehajtó 

közzé teszi, hogy közadós Benkő Kálmán 
csődtömegéhez leltározott füszer-üzletbeli 
árukat, különféle szeszes italokra, bolt­
berendezésre nagyváradi kir. törvényszék 
5128/897. számú végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak közadós főutezai 
üzletében leendő megtartására határidőül 
1897. április hó 7-ik s kővetkező 
napjainak mindenkor d. e. 9 órája tű­
zetik ki, amikor is a 2422 frt 09 kr-ra 
becsült fűszeráruk, különféle szeszesita­
lok, boltberendezés a legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Nagyvárad 1897. márczius 22-én
Hatig Ferencz,

103 — 1 — 1 bir. végrehsytó.



Egyházi és egyleti zászlók, j
Kitüntetve: Kitüntetve:

Hada pest 188.». 181M»

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára
OBERBAUER ALAJOS utóda.

József föherczeg és Klotild föherczegasszony ö császár és királyi fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST. IV. kér., Vaczi-ntcza 14-ik szám — Alapittatott 1863-ik évben
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Ajánlom dúsan felszerelt 

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges 
tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

MISERUHÁKAT, 
Pluviale, Dalmatika és () matusokat. — Egyházi es társulati lobogók. 

Tűzoltók, iskolásgyermek, Maria-társulati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciboriuin és kelyheket. Fali és oltárgyertyatartók és oltárlámpákat.

Monstrancziák, stáczióképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstranczia, oltárlámpák és oltárgyertyatartók megezüstözését vagy meg- 

aranyozását elvállalom és olcsón készítem el.
Nagy választék arany-, ezüst- és selyemhimzésekben, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költség vetést kívánatra bérmentve küldök. ,24-2) 22 52
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Teljes kávéházi berendezéseket a legrövidebb idő (dalt eszközlök.

h U J BÚTOR Ü Z
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy mint

debreczeni kárpitos, díszítő és butorgyáros bejegyzett ezég
Nagyváradon, Fő-utcza (Bazár-szoros Mayr ház) 

földszintjén és emelet jen egy a mai kor minden igényeit teljesen kielégítő

^BÚTOR-ÜZLETET
nyitottam. Azon jó hírnév és általános keresettség, melynek üzletem 12 évi fennállása óta örvend, továbbá azon sze­
rencsés körülmény, hogy ö Felsége az 189ő évi budapesti millenniumi kiállításon kiállított fülkémet meglátogatta s ez 
alkalommal magas tetszését és dicséretét kinyilvánítani kegyeskedett, bátorítottak fel engem arra, hogy Nagyváradon fiók 
üzletet nyissak. — Üzletem a kor igényeinek teljesen megfelelőleg van berendezve a legszolidabb alapra van fektetve 
és a nyert kitüntetések folytán a legelőkelőbb czégekkel való összeköttetéseim folytán a legszerényebb, mint a legdísze­
sebb szoba berendeséseket és disziteseket kifogástalan teljes megelégedésre és a legjutányosabb áron fogom eszközölni.

Amidőn üzletemre becses figyelmét kikérem. Ígérem részemről, miszerint fölörekvésem oda fog irányulni, hogy 
pontos és minden tekintetben kielégítő eljárásom állal bizalmat és becses pártfogását kiérdemeljem.

Remélem, miszerint azon körülmény, hogy fiókom üzletvezetője llei nhart (réza ur, ki három éven át 
Parisban, két éven át Berlinben és a monarchia fővárosaiban is e téren a legmagasabb fokú szakképzettséget sajátí­
totta el, fenti törekvésemet meg fogja könnyíteni. Teljes tisztelettel

K I L L E IC E D E,
kárpitos és butorgyáros Debreczenből.

nMirrBimwiwi———— ■■..........■nil 11 HBI ■■ ■■■ „ bwvv wrrr-w wm^^nM,|>W(l-u,wtuw^nM|>w|WM||||B|||||||M|u|^J^|jjLXJlt_j||||||||||||||||  —,

IW“ Templomi disziteseket a legnagyobb csínnal és ízléssel eszközlök.
Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársasáenál Nagyváradon


